

中国疾控中心：

短期内 XBB 系列变异株引发大规模流行的可能性低

新华社北京1月4日电 中国疾控中心4日发布信息显示，我国目前本土流行的新冠病毒绝对优势毒株是BA.5.2和BF.7，个体在感染BA.5.2或BF.7后产生的中和抗体，在短期内(3个月)会维持相对较高水平，预期对其他奥密克戎变异株分支(包括XBB)有较好的交叉保护作用。我国短期内，由XBB系列变异株包括XBB.1.5引发大规模流行的可能性低。

中国疾控中心病毒病所所长许文波表示，XBB是奥密克戎BA.2衍生的2个变异株BJ.1和BM.1.1.1的重组毒株，主要在美国、印度、马来西亚和新加坡等

国流行。新的变异分支，在美国新冠病例占比迅速上升，上周达到40%。近三个月以来，我国已经监测到BF.7、BQ.1、XBB传入，但BQ.1和XBB在我国尚未形成优势传播。

专家介绍，本土病例方面，2022年10月至12月，报告发现本土XBB病例16例，全部为XBB.1进化分支，主要集中在10月至11月，12月仅1例。

目前，未见任何国家报道XBB.1.5致病力增加，也无感染者住院比例和病死比例增加的报告，也未见其引起的临床症状与其他奥密克戎亚分支的差异。

针对网传XBB毒株会引发

呕吐和腹泻的症状，首都医科大学附属北京佑安医院呼吸与感染性疾病科主任医师李侗曾表示，一些新冠病毒感染者确实有呕吐和腹泻的症状，通常1-3天可以自行缓解，没有发现XBB毒株更容易侵犯心脑血管系统和消化系统。

专家建议，和预防其他奥密克戎亚型病毒感染一样，个人还是要做好自身健康的第一责任人。坚持规律作息，保持居室整洁，经常开窗通风，科学锻炼身体，保障健康饮食，提高机体免疫力。做好自我健康监测，适量储备家庭常用药。

四部门发文开展全国精神障碍社区康复服务融合行动

新华社北京1月4日电 民政部、财政部、国家卫生健康委、中国残联四部门近日印发通知，决定开展为期三年的全国精神障碍社区康复服务融合行动。

通知要求，要统筹利用现有资源，整合形成全国统一的精神障碍社区康复服务国家转介信息平台，实现医疗机构、社区康复机构和康复对象需求等信息共享和转介；各类企事业单位、村(居)委会、社会组织和个人，可在发现精神障碍患者社区康复需求时，向全国转介信息平台提出登记申请，畅通社区康复服务对象的登记渠道。

通知强调，每个地级市应设置具备评估转介、培训督导、服务示范等综合功能的精神障

碍社区康复服务机构，发挥辐射带动作用和指导功能，逐步推动精神障碍社区康复服务机构等级划分与评定。

通知还提出，要强化精神障碍社区康复服务从业人员督导培训，直接服务人员每年至少接受20小时的精神障碍康复专业知识培训。

此前，民政部会同相关部门发文，明确提出到2025年实现80%以上的县(市、区、旗)广泛开展精神障碍社区康复服务，在开展精神障碍社区康复服务的县(市、区、旗)实现60%以上的居家患者接受社区康复服务的目标任务。此次开展全国精神障碍社区康复服务融合行动将对实现这一目标任务具有重要推动作用。

■ 相关新闻

外交部发言人介绍“乙类乙管”后中方入境措施

新华社北京1月4日电 我国将于1月8日起对新冠病毒感染实施“乙类乙管”，外交部发言人毛宁4日在例行记者会上应询介绍了中方将对入境人员采取的有关措施。

毛宁说，按照关于中外人员往来暂行措施的通知要求，1月8日起，来华人员在行前48小时进行核酸检测，结果阴性者可来华，无需向中国驻外使领馆申请健康码，将结果填入海关健康申明卡。如呈阳性，相关人员应在转阴后再来华。她说，对入境人员，健康申报正常且海关口岸常规检疫无异常者，可放行进入社会面。健康申报异常或出现发热等症状人员，由海关进行抗原检测。结果为阳性者，若属于未合并严重基础疾病的无症状感染者或轻型病例，可采取居家、居所隔离或自我照护。

市场监管总局开展全国涉疫药品和医疗用品稳价保质专项行动

新华社北京1月4日电 市场监管总局今年1月至6月将开展全国涉疫药品和医疗用品稳价保质专项行动，聚焦群众反映强烈的哄抬价格、囤积居奇等违法行为开展综合监管执法。

这是记者4日从市场监管总局获悉的。专项行动有五方面重点任务，包括全面加强价格监管执法、全面加强反不正当竞争和广告监管、全面加强网络交易监管执法、全面加强产品质量监管、全面加强药械生产流通监管。

在价格监管执法方面，专项行动从严从快查处哄抬价格违法行为，包括在成本未明显增加时大幅度提高价格，或者成本虽有增加但价格上涨幅度明显高于成本增长幅度；强制搭售商品，变相大幅度提高价格；无正

当理由，超出正常的存储数量或者存储周期，大量囤积市场供应紧张、价格发生异常波动的涉疫物资；捏造、散布涨价信息，扰乱市场价格秩序等违法行为。

在依法查处违反明码标价规定等其他价格违法行为方面，专项行动重点查处违反明码标价规定，包括在标价之外加价出售商品，收取未予标明的费用；实施虚假优惠折价或者价格比较、不履行价格承诺；网络平台经营者利用技术手段等强制平台内经营者进行虚假的或者使人误解的价格标示；相互串通，操纵市场价格，损害其他经营者或消费者的合法权益；提供相同商品或者服务，对具有同等交易条件的其他经营者实行价格歧视等价格违法行为。

公安部交管局：全力保障2023年春运安全畅通

随着全国疫情防控进入新阶段，春运交通安全形势更加复杂严峻。公安部交管局3日部署春运交通管理工作，分析研判2023年春运面临的新形势新挑战，要求各地公安交管部门全力保安全、保畅通，为人民群众平安出行创造良好道路交通环境。

今年春运，不仅面临主干公路交通流量增大、自驾和客运出行风险加大、农村地区交通安全风险加大、违法超员违法载人、酒驾醉驾等违法肇事风险增大、恶劣天气影响风险，还与疫情防控新阶段的诸多衍生风险相互交织，春运交通安全管理任务艰巨繁重。

公安部交管局要求，各地公安交管部门主动应对、防范化解各类交通安全隐患风险，要聚焦新形势新特点，动态研判交通安全形势，从严从细从实抓好组织部署、指挥调度、检查督促等各项措施；要扎实开

展“人车路企”隐患排查，重点督促运输企业落实安全主体责任，加强大客车乘车人安全带使用的源头管理；要最大限度把警力装备摆到路面，科学调整勤务部署，强化秩序维护和安全管控；要全面排查治理易堵点段，加强关键节点交通组织，做好流量监测、清障救援、事故快处快赔、恶劣天气应急管理各项准备，严防长时间长距离拥堵；要深入开展交通安全主题宣传活动，持续开展交通信息引导服务，加强预警提示曝光。

春运是人员流动规模最大、出行最为集中的时期。公安交管部门将严格公正执法、规范文明执勤，管理不忘服务、执法牢记文明，主动提供春运便民服务，及时帮助群众解决出行中遇到的实际困难，让人民群众春运出行之路更加温暖贴心，共同营造温暖和谐的春运氛围。

据新华社电

去年前11个月全国重特大交通事故同比下降75%

新华社北京1月4日电 记者4日从公安部获悉，2022年，全国公安交管部门深化改革服务创新，全力服务民生和经济社会发展，截至11月底，全国较大交通事故同比下降

17.6%，重特大交通事故同比下降75%；18项交管便民利企改革措施惠及群众6亿多人次，减少群众企业办事费用60多亿元。



冰雪经济带动辽宁冬季旅游复苏

1月3日，游客在沈阳奥体中心冰雪嘉年华里体验冰雪娱乐项目(无人机照片)。

为发展冰雪经济，丰富旅游供给，辽宁省近期开展多项冰雪旅游活动，给人们带来丰富的冬季旅游体验。元旦假期期间，辽宁省累计接待游客626.93万人次，同比增长5.5%，实现旅游综合收入48.04亿元。

新华社发